
財務委員會  
審核二ＯＯ六至Ｏ七年度開支預算  

管制人員的答覆  

管制人員：立法會秘書處秘書長  
第 7 節會議  

答覆編號  問題編號 委員姓名 總目 綱領  

LC001 0535 李華明  112 一般服務及秘書服務  
LC002 0788 黃定光  112 一般服務及秘書服務  

 



 審核二ＯＯ六至Ｏ七年度  答覆編號  

開支預算  LC001 

 問題編號  
  0535 

管制人員的答覆  

總目：  112 立法會行政管理委員會  分目： 000 運作開支  

綱領：  (2)  一般服務及秘書服務  

管制人員：  立法會秘書處秘書長  

局長：  不適用  

問題：  在綱領 (2)，就 2006-07 年度需要特別留意的事項上，立法會如何透過
重新策劃和激勵職員，以提高輔助人員的生產力？而就生產力方面，如何制訂指

標量度這些生產力？  

提問人：  李華明議員  

答覆：  為使立法會秘書處為立法會轄下委員會提供的服務更專業化及更能善

用資源，秘書處於 2005 年推行了兩項重組職務措施，分別是開設新的議會秘書 (委
員會 )職級，以及開設新的議會事務助理職系，以提升為委員會提供支援服務的質
素及生產力。  

 議會事務助理職系為在職的文書及秘書職系人員提供發展機會，讓他們可申

請轉職至該新職系。議會事務助理的職責如下：  

!  為委員會會議提供後勤支援安排； 

!  列席會議及協助為會議提供服務；  

!  使用數碼錄音系統編製法案委員會／小組委員會的會議過程錄音

索引；  

!  就政府當局對會議紀要擬稿置評及就會議採取跟進行動的事宜與

政府當局聯絡；  

!  協助收集相關資料，用以為事務委員會／法案委員會擬備背景資

料簡介，以及為立法會議員與區議會議員舉行的會議擬備參考資

料摘要；  

!  協助核對及處理議員就財務委員會特別會議為審核開支預算而提

出的書面質詢；以及  

!  協助發展及管理個別政策事宜資料庫。  

 此外，亦聘用了議會秘書 (委員會 )，以分擔部分原本由高級議會秘書負責的
工作。議會秘書 (委員會 )的職責如下：  

!  初步草擬背景資料簡介；  



!  就立法會議員與區議會議員舉行的會議草擬議員參考資料摘要；  

!  擬備代表團體的意見摘要；  

!  草擬會議紀要；  

!  為事務委員會及法案委員會安排職務訪問；  

!  發展及管理個別政策事宜資料庫；  

!  擔任工務小組委員會及人事編制小組委員會的助理秘書；以及  

!  核對及處理議員就財務委員會特別會議為審核開支預算而提出的

書面質詢。  

 在 2006-07 年度，秘書處將會繼續培訓議會事務助理及議會秘書 (委員會 )，
以提升他們在進行背景資料研究、電子檔案管理及檢索資料方面的生產力。衡量

工作表現的指標如下：為委員會擬備背景資料簡介或參考資料摘要的數量，以及

立法會網站內個別政策事宜資料庫所載事項的數目。  

 

 

簽署︰   

姓名：  馮載祥  

職銜：  秘書長  

日期：  8 .3.2006 
 



 

 審核二ＯＯ六至Ｏ七年度  答覆編號  

開支預算  LC002 

 問題編號  
  0788 

管制人員的答覆  

總目：  112 立法會行政管理委員會  分目： 000 運作開支  

綱領：  (2)  一般服務及秘書服務  

管制人員：  立法會秘書處秘書長  

局長：  不適用  

問題：  在“ 2006-07 年度需要特別留意的事項＂中表示，秘書處將會加強立法
會的公民教育計劃，以增進青年人對立法會工作的認識及其政治意識。請問秘書

處有何具體計劃？是否需要增加開支及人手應付？  

提問人：  黃定光議員  

答覆：  一直以來，立法會秘書處都致力推廣公民教育，以加深年青人對立法會

工作的認識。目前，秘書處所提供的公民教育活動包括：  

․  為學校及非牟利機構舉辦參觀立法會大樓的活動，除星期三外，

每天提供兩個時段供團體預約參觀。參觀內容包括介紹立法會的

組成及工作、透過角色扮演遊戲，了解立法程序，以及參觀立法

會大樓的設施。議員亦會不時參與帶領有關團體進行參觀活動；  

․  每月為非牟利機構提供舉辦模擬立法會辯論的場地，以加深年青

人對立法程序的認識，並提高他們的政治意識。秘書處並協助主

辦機構擬定辯論議題和措辭，以及於當天舉行活動期間，提供其

他所需的協助；  

․  於每一屆立法會會期初，製作立法會教育錦囊及數碼影像光碟，

派發予學校作公民教育用途；以及  

․  推出新的公民教育網頁，以簡單有趣的方法，增加年青人對立法

會工作的了解，並為教師及年青人提供於網上搜集有關立法會資

料的途徑。  

秘書處將在不增加開支及人手的情況下，於 2006-07 年度加強以下服
務：  

․  在情況許可下，增加參觀立法會大樓活動的次數，由每天提供兩

個時段增加至 3 個，讓更多學生和青年人有機會認識立法會的工
作；  

․  加強參觀立法會大樓活動的內容：延長立法程序的角色扮演遊戲

時間和協助學生和青年人扮演不同黨派的角色，辯論議題，增進



他們的政治意識；以及安排參觀團體旁聽立法會委員會會議，了

解立法會的運作；以及  

․  舉辦教師工作坊，邀請教師前來立法會，向他們介紹秘書處為學

生提供的服務，包括參觀立法會大樓的活動、教育錦囊及數碼影

像光碟等。  

 

 

簽署︰   

姓名：  馮載祥  

職銜：  秘書長  

日期：  8 .3.2006 
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